

доказывает в статье «У истоков национализма», направленной против книги профессора Я. Ст. Быстроня «Мания национализма».

«Как идеалистическое понимание действительности не дает исследователю возможности всесторонне ее изучить, так и сам идеалистический метод ее переустройства может оказаться бессильным и малопригодным к действию»<sup>14</sup>.

Писатель нанес решительный удар псевдонаучным идеалистическим концепциям христианской теории общественного переустройства Быстроня, являющейся ничем иным как попыткой доказать целесообразность существующего строя. Христианскому идеалу профессора он противопоставил социалистический идеал, как идеал истинно национальный, отражающий интересы трудящихся масс, утверждающий социальную справедливость, способствующий расцвету культуры народа.

Статья Кручковского, появившаяся в журнале «*Lewy Tog*» вызвала недовольство в кругах польской реакции. Ответом на нее явилась статья фашиста Карольца. Кручковский ответил Карольцу новой статьей «Бесперспективность национализма и социалистические идеалы», направив ее острое против фальсификаторов истории, против вульгаризаторов марксистской теории, против националистов, провозглашавших превосходство польской нации над другими славянскими нациями.

Со статьей Кручковского «У истоков национализма» пробовал полемизировать и фашист Пясецкий, редактор журнала «*Prosto z mosta*». Отвечая на нападки фашистов, Кручковский твердо и последовательно отстаивает свои материалистические позиции. Он разъясняет сущность научного социализма, указывает на его жизненность и действенность.

«В каком смысле современный, так называемый научный социализм является «материалистической доктриной»? В смысле метода исследования и познания действительности. От других учений он отличается тем, что не останавливается на анализе общественных отношений, а стремится эти отношения изменить, перестроить и дает в этом направлении ясные, логические указания. Вот почему социализм-наука стал одновременно социализмом-мировоззрением, именно мировоззрением тех слоев общества, которые стремятся к освобождению, к изменению существующего строя»<sup>15</sup>.

Социалистические идеалы, — указывает писатель, — соответствуют интересам широких масс трудящихся во всех странах и частях света. Борьба за их торжество не имеет себе равной в истории по героизму, выдержке, сплоченности народа. Ни виселицы, ни пытки, ни голодная смерть не смогли устрашить людей, вступивших на путь борьбы за построение нового социалистического общества.

Сборник «В атмосфере диктатуры» включает в себя и литературно-критические статьи: «Правдивый роман об ОНР»<sup>16</sup>, «Дульские прокладывают путь в истории», «В защиту «Кордиана и хама», «На репетиции», «Социальная основа plagiarisma».

<sup>14</sup> L. Krużkowsk i, Указан. сборник., стр. 19.

<sup>15</sup> L. Krużkowsk i, Указан. Сборник, стр. 32.

<sup>16</sup> ONR-Obóz narodowo-radykalny — реакционная фашистская организация.